

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рычковой Натальи Геннадьевны
*«Синтаксические механизмы формирования экспрессивности
(на примере предложений с русскими глагольными фразеологизмами с
прототипической структурой перемещения)»*

Общая характеристика диссертации. Изучение и описание фразеологических единиц имеет давние традиции, но их анализ на основе моделирования структуры и семантики и описание процессов метафоризации, а также выявление путей и закономерностей формирования переносных значений и экспрессивности применительно к единицам синтаксического уровня пока еще не было объектом лингвистического изучения. Рычкова Н.Г. ставит перед собой **актуальную** цель – описать пути формирования экспрессивности предложений с русскими глагольными фразеологическими единицами, прототипически соответствующими типовой синтаксической структуре (формула в автореферате представлена). Данная работа отличается **новизной** и имеет бесспорный **прикладной характер**. **Актуальность** исследования определяется необходимостью изучения простого предложения как языкового знака – в единстве его плана выражения и плана содержания, а также способа выражения предиката при помощи экспрессивных единиц – фразеологизмов, где в центре внимания находится план содержания синтаксических единиц – синтаксическая семантика.

В диссертации Рычковой Н.Г. соблюдены основные требования к структуре, содержанию и оформлению работы. Дано осмысление проблемы и обоснован выбор темы, выстроена логика исследования. Заключение содержит основные выводы, к которым пришел автор в результате исследования. Работа написана ясным языком.

Характеристика основного содержания диссертации. Основная часть работы включает в себя две главы.

В **первой главе «Изучение русский глагольных фразеологизмов в свете семантического и экспрессивного синтаксиса»** Натальей Геннадьевной изложены теоретические основы исследования, определён понятийно-терминологический аппарат, рассмотрены базовые понятия фразеологии, семантического, функционального и экспрессивного синтаксиса, проведён анализ фразеологических словарей.

Н.Г. Рычковой сделан обзор работ, послуживших теоретической основой исследования. Глава показывает умение автора анализировать необходимый теоретический материал, осмысливать его. Во многом автор опирается на теории, разработанные новосибирской синтаксической школой. Отмечу также хорошее владение

понятийно-терминологической базой исследования. Кроме этого, проводится обзор фразеологических словарей – толковых и аспектных.

В главе II «**Модели семантической трансформации высказываний с фразеологизмами, имеющими типовую синтаксическую структуру перемещения, в роли экспрессивных предикатов**», которая является исследовательской, отражены основные этапы лингвистических наблюдений и описываются пути создания экспрессивности предложений с указанными фразеологическими единицами. Проанализировав предложения с русскими глагольными фразеологизмами, прототипически соответствующие типовой синтаксической структуре (ТСС) и использующиеся в роли экспрессивных предикатов, автор приходит к выводу, что они служат способом выражения диктумных (71%) и модусных (24%) смыслов. Кроме того, часть русских глагольных фразеологических единиц используется для выражения категорий модальности и аспектуальности (5%).

Хочется отметить богатый и интересный материал, собранный для анализа (305 русских глагольных фразеологизмов и более 15000 контекстов их употребления), что является несомненным достоинством работы. Материал анализируемых текстов собран автором профессионально, грамотно. Лингвистический анализ, произведенный Рычковой Н.Г., свидетельствует об умении автора кандидатской диссертации выполнять исследование в соответствии с целями и задачами, поставленными в данной области лингвистики.

Оценка результатов и качества кандидатской диссертации. В целом работа позволяет увидеть, что автор овладел основными методиками и приемами анализа теоретической литературы и практического материала. С точки зрения практической и теоретической значимости исследование затрагивает ряд актуальных вопросов, и его результаты дают возможность составлять описание синтаксических единиц, которое в большинстве фразеографических источников представлено фрагментарно. Область применения диссертации: теоретическая и практическая фразеология русского языка, практика преподавания лингвистических дисциплин в вузе и школе.

Таким образом, можно констатировать, что диссертационное исследование Натальи Геннадьевны Рычковой «Синтаксические механизмы формирования экспрессивности (на примере предложений с русскими глагольными фразеологизмами с прототипической структурой перемещения)» является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение важных задач. Исследование соответствует критериям, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, Рычкова

Наталья Геннадьевна, безусловно, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук, доцент
кафедры теории языка и межкультурной
коммуникации ФГБОУ ВО «НГПУ»;
доцент кафедры русского языка
ФГБОУ ВО «НГТУ»



Труфанова Марина Юльевна
г. Новосибирск, ул. Советская, 21-14,

89059452404

trymar@mail.ru

11.12.2017

Труфанова М Ю
Н. Пустовалова

